Отчет по опросу участников родительского сообщества  «Все дети в семье» Хабаровской краевой общественной организации замещающих семей «Чужих детей не бывает»
В рамках анкетирования участников родительского сообщества «Все дети в семье» Хабаровской краевой общественной организации замещающих семей «Чужих детей не бывает» были опрошены 33 человека. Большинство опрошенных (26 человек) присоединились к сообществу в 2022 году и взаимодействуют с ним на протяжении нескольких месяцев (от 1 до 9 месяцев). Остальные опрошенные отметили, что еще не успели присоединиться к сообществу. Среди опрошенных 21 человек отмечают, что знают о сообществе «Все дети в семье» достаточно много. Еще восемь опрошенных ответили, что их знания о родительском сообществе фрагментарны, ограничены кругом вопросов, по которым они обращались. Остальные опрошенные затруднились с ответом на этот вопрос. 24 респондента за последнее время стали больше интересоваться деятельностью и развитием родительского сообщества.
Большинство опрошенных (29 человек) выражают высокую лояльность родительскому сообществу. Они оценивают вероятность того, что порекомендуют другим людям присоединиться к сообществу, в 9-10 баллов. Остальные опрошенные поставили более низкие оценки, некоторые респонденты объясняют это тем, что еще достаточно мало знают о сообществе. Среди сильных сторон сообщества респонденты выделяют следующие:
· решение проблем и трудностей в процессе обмена опытом родителей друг с другом,
· поддержка от единомышленников,
· разнонаправленность помощи.
Семь респондентов могут назвать себя активными членами сообщества. Еще 13 опрошенных родителей принимают участие в деятельности сообщества время от времени. Оценивая, как активные члены сообщества способствуют развитию взаимодействия между родителями в сообществе, респонденты отмечают, что для «новичков» проводятся специальные мероприятия, помогающие влиться в сообщество, поддерживается активность «старичков». Также активные участники сообщества самостоятельно организуют мероприятия, в том числе, мероприятия по его развитию. По мнению 23 респондентов, за последнее время родительское сообщество продвинулось в своем развитии.
Говоря о результатах, которых удалось достичь в сообществе за последний год, чаще всего опрошенные родители выбирали следующие варианты ответа:
· я стал(-а) получать больше поддержки, помощи со стороны других родителей и специалистов организации,
· появилось больше уверенности в себе и своих силах, в том числе при коммуникации с другими людьми,
· я приобрел(-а) новые знания, навыки и компетенции и мне стало проще решать свои задачи,
· среди других родителей и специалистов организации я нашел(-ла) друзей, единомышленников.
Родители формулируют миссию, цель сообщества как помощь в развитии связей между родителями, их сплочение для взаимной поддержки. Некоторые респонденты видят цель сообщества более глобально: решать проблему сиротства в стране, благодаря сохранению приемных семей.
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