ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ ДИАГНОСТИКА СЕМЬИ 


Инструкция 
Ближайшее окружение ребенка – семья, и то, как складывается процесс его реабилитации, развития и последующей интеграции в социум во многом зависит от того в семье, с какими правилами и параметрами он родился. 
Цель функциональной диагностики – определение степени функциональности семей (благополучное функционирование, «в группе риска», проблемное функционирование).  Для осмысления родителями собственных ограничений и ресурсов, поиска возможных способов компенсации.
Родителям в сопровождении специалиста предлагается выработать по 5-7 признаков (критериев, показателей, маркеров) выполнения в семье каждой из шести основных функций: экономической, хозяйственной, репродуктивной, досуговой, терапевтической и социализирующей.
Каждый из этих показателей затем оценивается с точки зрения наличия и полноты выполнения. Если характеристика соответствует конкретной семье, как считает сам родитель, полностью выполняется, то ее оценка «+» (плюс), если выполняется не полностью или нерегулярно, то ее оценка «+/-» (плюс/минус), а если характеристика не соответствует или мало выражена, не выполняется в семье, то оценка ее «–» (минус). 
Так, например, маркерами экономической функции родители могут предложить: 
1)	Хотя бы один взрослый член семьи имеет работу/заработок,
2)	На каждого члена семьи ежемесячно расходуется сумма не менее прожиточного минимума,
3)	Семье удается делать накопления и т.д.
Далее, по каждой функции определяется общая (усредненная оценка) по той же шкале: «+», «+/-», «-», где «+» соответствует условной норме (нормальному выполнению данной функции), «+/-» соответствует частичному выполнению или, иным словами, находится в «зоне риска» и «-» отражает наличие проблемы.  
Когда определены все функции по отдельности, можно оценить общее функционирование семейной системы, т.е. определить ее функциональность.  Если преобладают «+», то считается, что семья функциональна (в норме), если трудно определить и число плюсов и минусов примерно равно «+/-», то считается, что семья находится в «зоне риска», если в оценке семейных функций больше «-», то считается, что семья имеет множество проблем, то есть является проблемной, ее функционирование сильно нарушено, и семья нуждается в срочной помощи.
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