КАК ПРОАНАЛИЗИРОВАТЬ ДАННЫЕ?




Опишите, какие количественные данные у вас есть, для иллюстрации которых вы могли бы использовать данные, полученные с помощью сторителлинга?
Напишите



Подумайте и опишите, на какие группы вы могли бы разделить благополучателей, чтобы сравнить между собой данные, полученные с помощью сторителлинга?
Группы могут быть выделены как по социально-демографическим характеристикам, так и по характеристикам, связанным с программой (длительность участия в программе, интенсивность участия, виды участия и т.п.)
Напишите



Опишите дизайн анализа данных, полученных с помощью сторителлинга.
Укажите, что именно вы планируете подсчитывать. Например, число историй в которых... (продолжите предложение), и их доля в общем числе историй. Продолжений может быть несколько. Также, возможно, вам интересно число историй, в которых одновременно есть упоминание «а» и «б» («а» и «б» могут быть различными). При выборе «а» и «б» вспомните свои оценочные вопросы. Подумайте, будете ли также вести отдельный подсчет по группам благополучателей, если да, то по каким. Какими методами предполагаете проводить сравнительный анализ.
Напишите
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