Отчет по опросу участников родительского сообщества 
АНО «Вера, надежда, любовь»
В рамках анкетирования участников родительского сообщества АНО «Вера, надежда, любовь» были опрошены 12 человек. Трое опрошенных отмечают, что за последний год стали больше интересоваться деятельностью и развитием сообщества. Еще шесть человек декларируют, что интересовались и раньше, и в этом отношении ничего не изменилось. Остальные признают, что стали интересоваться деятельностью сообщества меньше, или затрудняются с ответом.
Двое опрошенных могут назвать себя активными участниками родительского сообщества, еще шесть человек принимают участие в сообществе время от времени. Трое опрошенных не принимают участия в родительском сообществе, а один – не знает о его существовании.
Оценивая роль специалистов в организации общения между родителями, респонденты отмечают, что они способствуют развитию взаимодействия родителей, и происходит это благодаря мероприятиям по развитию сообщества и активностям, помогающим «новичкам» влиться в коллектив.
По мнению трех респондентов мероприятия в сообществе за последний год стали проводиться чаще. Еще четыре человека считают, что мероприятия проводятся скорее часто и за последний год в этом отношении ничего не изменилось. Один из опрошенных считает, что мероприятия проводились скорее редко и это не изменилось. Остальные затруднились с ответом.
Говоря о результатах, которых удалось достичь в сообществе за последний год, чаще всего опрошенные родители выбирали следующие варианты ответа:
· я стал(-а) оказывать больше поддержки другим родителям и организации, почувствовал(-а) свою значимость,
· я стал(-а) получать больше поддержки, помощи со стороны других родителей и специалистов организации,
· я приобрел(-а) новые знания, навыки и компетенции и мне стало проще решать свои задачи,
· среди других родителей и специалистов организации я нашел(-ла) друзей, единомышленников.
Пять опрошенных родителей считают, что за последний год родительское сообщество продвинулось в своем развитии. Остальные респонденты затрудняются с ответом на данный вопрос.
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