Отчет по опросу участников родительского сообщества 
АНО «Семья детям»
В рамках анкетирования участников родительского сообщества АНО «Семья детям» были опрошены восемь человек, которые взаимодействуют с организацией от трех месяцев до трех лет. Пять респондентов отмечают, что им удалось решить проблему, с которой они обратились в организацию. Остальные находятся в процессе решения проблемы. Семь опрошенных знают об организации и ее деятельности достаточно много, и лишь один отмечает, что знаний об организации у него мало.
Все опрошенные являются «сторонниками» организации и демонстрируют высокую лояльность по отношению к ней. Они оценивают вероятность того, что рекомендуют другим людям обратиться в организацию, в 9-10 баллов.
Двое опрошенных могут назвать себя активными членами родительского сообщества, еще четверо участвуют в деятельности сообщества время от времени. Один человек отметил, что не принимает участия в сообществе, еще один – что не знает о его существовании.
Опрошенные формулируют миссию, цель сообщества, как объединение приемных родителей для взаимопомощи и поддержки, обмена опытом.
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